



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕНДЕЛЕВЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 38 (1645)
Издаётся с 1928 г.

Пятница, 28 декабря 1984 г.

Цена 2 коп.

ЗДРАВСТВУЙ, НОВЫЙ ГОД!

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Поздравляем вас с наступающим 1985 годом, последним годом XI пятилетки! Этот год будет ознаменован двумя большими событиями в жизни страны: в 1985 году вся страна будет отмечать 40-летие Победы в Великой Отечественной войне. Праздником дружбы, солидарности и единства миролюбивых сил станет Международный фестиваль молодежи и студентов, который пройдет в июле 1985 года.

Уходящий год не принес спокойствия нашей планете: международная обстановка еще более обострилась. В связи с этим особенно актуальными становятся вопросы войны и мира. Сейчас, как никогда, торжество добра над злом зависит от воли каждого конкретного человека. 40-летие Победы — это праздник всего прогрессивного человечества. Люди доброй воли, независимо от их национальности, объединяются в борьбе за мир на всей планете.

Дорогие друзья! Желаем вам в новом году новых трудовых успехов и свершений, крепкого здоровья, радости. Пусть Новый год принесет вам исполнение желаний, улыбки друзей, мир и счастье.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, ПРОФКОМЫ, КОМИТЕТ ВЛКСМ.

ДЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

30 декабря 1922 года в Москве I Всесоюзный Съезд Советов торжественно провозгласил образование Союза Советских Социалистических республик. Так возник первый в истории добровольный союз свободных народов, строящих социализм.

Образование СССР сыграло выдающуюся роль в истории нашей страны. Последовательное проведение ленинской национальной политики позволило в кратчайший срок преодолеть тяжелое наследие «тормоза народов», какой была царская Россия, и навсегда оставить в прошлом национальный гнет и его уродливые порождения: национальную рознь и нетерпимость, сознание национальной исключительности и презрение к другим народам.

Вместе с победой пролетариата и уничтожением эксплуатации человека человеком стали явью новые отношения между десятками больших и малых наций и народностей. Духовное родство, дружба и братская взаимопомощь в деле преодоления экономической, политической и культурной отсталости, в деле строительства социализма стали основой межнациональных отношений с первых дней существования Советской власти.

Бережное, внимательное от-

ношение к национальным особенностям, содействие всемерному развитию их национальной жизни и единый фронт против свергнутых угнетателей, защита на деле коренных интересов трудящихся всех наций и народностей — вот что стало основой сплочения Советских республик, вот где находят истоки того мощного объединительного движения, которое привело к образованию Союза ССР.

Не национальная изоляция и обособленность, не стремление китайской стеной отгородиться от всех других народов и неизбежная при этом консервация всевозможных отсталых, отживших свой век, тянущих назад так называемых «неотъемлемых, естественных, исторических черт нации», а движение вперед, развитие, широкая передача другим народам своего передового исторического и культурного опыта, органическое включение в свою национальную культуру и свою национальную жизнь их достижений, растущая интернационализация всей общественной жизни — такова суть пролетарского разрешения доставшегося от капитализма национального вопроса; именно этим путем неуклонно следует КПСС со дня своего образования.

Создание СССР — большой дружной семьи братских народов — открыло широчайшие возможности для достижения не только равноправия, далее чего не идут буржуазно-демократические теоретики, но и фактического равенства всех наций и народностей. Расцвет в СССР и других социалистических странах всех прогрессивных сторон национальной жизни на основе их совместного труда по развитию экономики, традиций социальной и политической жизни и культуры всей страны и каждого народа сегодня не в состоянии замолчать никто.

Интернационализация общественной жизни Страны Советов позволила сделать и качественно новый исторический шаг в области национальных отношений: с вступлением СССР в период развитого социализма формируется новая, приходящая на смену делению человечества на нации, культурно-историческая форма общности людей — советский народ, еще один шаг к бесклассовому, единому коммунистическому человечеству.

Именно развитие советского народа, укрепление его идейно-политического, экономического, духовного единства, совершенствование всех сфер его жизни, дальнейшее сближение всех наций и народностей нашей страны, преодоление имеющихся проблем и недоработок — такова магистральная линия КПСС в области межнациональных отношений в наши дни.

В исторической последовательности задач, успешно разрешенных и решаемых в наши дни, в их исторической преемственности и заключена жизненная сила ленинской национальной политики, чьим символом навсегда останется День образования СССР.

А. АКЫЛАКУНОВА,
кафедра истории КПСС,
П. ДЕЙНЕКА,
КМЛ.

*Угас в году последний день.
Заря неслышно догорела.
Морозная ночная тень
Над переулками осела.
Покрывает инеем кусты.
Луны растущей серпик узкий
Ласкает робко с высоты
Наш храм науки
на Мусской.*

ПУСТЬ МИРНЫМ БУДЕТ ЭТОТ ГОД!

*У всех забот невпроворот:
Столы и елки — центр внимания;
Пусть приходит Новый Год
К двенадцати, без опозданья.
Все мы за праздничным*

*столом
Рубеж традиционный
встретим;
Бокалом с солнечным вином
Год наступающий отметим.
Пусть мирным будет*

*Новый Год!
Пусть страхи все свои забудут,
Пусть он радость принесет
Всем на планете нашей людям.
Друзья! Я поздравляю всех;
Успехов, радостей желаю;
Пусть вас счастье и успех
В году грядущем ожидают.*

Б. ЖИТОВ.

В декабре состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ института.

Был рассмотрен вопрос о ходе конкурса художественной самодеятельности, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Комитет ВЛКСМ отметил хороший уровень организации конкурсов на факультетах КХТИ, ТНВ и ХТП.

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

Работа комитета ВЛКСМ ИХТ факультета по организации и проведению II этапа смотра-конкурса признана неудовлетворительной. Комитет ВЛКСМ объявил благодарность председателю штаба по организации свободного времени О. Крейдлиной за активную работу по проведению смотра-конкурса.

С сообщением об организации культурных мероприятий в кафе «Тушино» выступил зам. секретаря комитета ВЛКСМ М. Болотин. На заседании были рассмотрены кадровые вопросы.



ПРИМИТЕ СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогие кубинские друзья!

Примите сердечные поздравления с национальным праздником — 26-й годовщиной революции. Ваш праздник — это праздник всех людей, борющихся за торжество социализма и коммунизма на земле. Желаем вам дальнейших успехов в деле социалистического строительства, создания развитой национальной экономики и культуры.

Дорогие друзья из Камеруна!

В этом году ваша страна отмечает 25-летие национальной независимости. Сердечно поздравляем вас с этим праздником и желаем больших успехов в учебе и работе на благо и процветание вашей Родины.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,
ПРОФКОМЫ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ.



ИНТЕРВЬЮ ИНОСТРАННЫХ УЧАЩИХСЯ «МЕНДЕЛЕЕВЦУ»

КАКИМ ДЛЯ ВАС БЫЛ ГОД УХОДЯЩИЙ?



ДНИ КУБЫ В МХТИ



Чем был знаменателен для Вас уходящий 1984 год? Был ли он для Вас удачным, счастливым?

Ширингийн О. (МНР): летом 1984 г. я работала с советскими студентами в ССО. Мы были все вместе: и в работе, и в отдыхе. Во всем друг другу помогали. После работы организовывали дискотеки, вечера. Я никогда не думала, что труд может принести столько радости. Не могу не сказать и об учебе. Я успешно сдала экзамены за I курс. Мой первый студенческий год с его трудностями и радостями позади. Впереди — новые вершины.

Октавио дель Соль Асеваль (Куба): для меня 1984 год — встреча с Мбской, с ее огромными и шумными проспектами. А московское метро — самое красивое метро

в мире! А первый снег! Ведь раньше все это было для меня только в фильмах.

Хорхе Эрнандес (Куба): считаю 1984 г. самым главным в моей жизни. Сбылась мечта: я — в Москве, я — студент МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Когда в Вашей стране празднуется Новый год?

Баясгалан (МНР): у нас в Монголии, Новый год празднуется 2 раза: 31 декабря и второй раз — по лунному календарю, обычно в феврале.

Хорхе Эрнандес (Куба): Новый год на Кубе встречают в ночь с 31 декабря на 1 января, но вы, наверное, знаете, что 1 января — это день победы нашей революции, поэтому в этот день на площади Революции всегда многолюдно.

Какими внешними предметами и символами сопровождается по традиции Новый год в Вашей стране?

Баясгалан (МНР): вечером, накануне праздника, все в кругу семьи готовятся к встрече Нового года: накрывают праздничный стол, надо попробовать все яства. Под утро, с восходом солнца, все начинают поздравлять друг друга, начиная

с самого старшего. И в этот день все ходят друг к другу в гости, поздравляют друг друга, желая самого лучшего.

Хорхе Эрнандес (Куба): в моей семье часто празднуется Новый год так: 31 декабря мы сами мастерим кукол, одеваем их в старую одежду и в 12 часов ночи — поджигаем. Сгорают куклы, умирает, уходит вместе с ними старый год. А мы все танцуем вокруг этих костров и поем о Новом годе, о Новом счастье, которое еще только-только рождается, но оно обязательно будет у нас в Новом году.

Марков Максим Иванов (НРБ): у нас Новый год встречают 31 декабря. Обязательно — елка, украшенная новогодними игрушками. Дед Мороз с большим мешком и подарками для детей и взрослых и, конечно, Снегурочка и 7 гномов.

Мах Светлана (ГДР): Новый год или, как у нас называют этот праздник, «Сильвестр», встречают обычно с хорошими друзьями. Комнату украшают воздушными шарами и гирляндами. На ужин го-

товится «синий» карп. Синий, потому что его делают с укусным соусом. Ровно в 12 на большом блюде хозяйка выносит свежие пончики с повидлом. И кто в своем пончике найдет горчицу, тот будет счастливым человеком в новом году.

Что Вы хотите пожелать себе и Вашим друзьям в Новом 1985 году?

Ширингийн (МНР): я хочу пожелать себе и друзьям успехов в учебе (ведь это сейчас для нас главное) и, конечно, счастья, хорошего настроения. А преподавателям нашего дорогого МХТИ хочу пожелать крепкого здоровья, счастья в жизни и поменьше нерадивых студентов.

Хорхе Эрнандес (Куба): я желаю всем людям Земли самого хорошего, т. е. мира. Будет мир — будет счастье, веселый смех детей, голубое чистое небо. Если бы я мог, я хотел бы подарить радость всем людям. С Новым годом!

Материал подготовила Л. ЛЫСЕНСКАЯ, кафедра русского языка.

НОВЫЙ ГОД ВСТРЕЧУ В МОСКВЕ!

Кончается 1984 год. Этот год пока самый важный в моей жизни. Пишу «пока», потому что не знаю, что меня ждет впереди. Пишу «самый важный», потому что я в этом уверена. В 1984 году я решила поехать учиться в Советский Союз. В этом году мне повезло: я приехала учиться в Москву.

Началась учеба, сначала было очень трудно. Но здесь я встретила очень хороших людей, которые мне очень помогли, помогли в жизни, помогли в учебе. Я много плохого ви-

дела в жизни, здесь я опять поверила в человека, в русского человека и в человека вообще.

Сегодня я знаю, что Советский Союз дает мне не только образование: хорошо жить и учиться среди хороших людей, от которых всегда можно получить помощь и, когда это нужно, услышать теплое сердечное слово. Поэтому я считаю, что 1984 год — очень важный год в моей жизни.

Я смотрю, как советские друзья готовятся к встрече Нового года. В моей стране это

тоже очень большой праздник. И празднуют его по-разному: одни танцуют, другие смотрят телевизионную программу, но все в 12 часов ночи пьют шампанское и желают друг другу счастливого Нового года.

Праздник отмечают и в больницах, и в домах отдыха, а на улицах стоят прекрасно одетые елки. Все радуются, потому что Новый год — это надежда, надежда на лучшее.

Я очень люблю встречать Новый год, встречать обязательно с близкими мне людьми.

Мне очень нравится, что в моей стране в новогоднюю ночь все люди прощают друг другу обиды, всем, даже незнакомым, желают всего хорошего.

В этом году Новый год я буду встречать в Москве. Всем своим близким и знакомым из Польши я послала новогодние открытки. Я им пожелала счастливого нового года и встреч со многими хорошими людьми, с такими сердечными и понимающими, какие встретились мне здесь. Своим русским друзьям я хочу пожелать счастья и мира на Земле.

Мария АРТЕМЮК, Н-26 (ПНР).

СТРОИМ НОВЫЙ ДОМ!..

Мы говорим все это не для того, чтобы просто побрызгать: «не рассмотрели, дескать, кабы раньше взялись, то, может, и не было бы сейчас цейтнота...» Нет! Пусть трудно, пусть времени в обрез, но корпус мы построим. Сомнений в этом нет. Речь о другом — ведь и на этом мы не остановимся, будем строить и дальше и вот здесь-то и следует вспомнить об уроках физхимовского корпуса.

Долой раскачку и прохладную леницу, долой «сачков» и лодырей! Труд ударный с первого же дня, с первого же кирпича, с первых носилок бетона! Труд вдохновенный, с огоньком, такой, какой показывает нам бригада физхимиков, постоянно работающая на объекте.

Строят для себя, строят для нас — и тысячу раз неправ тот узколобый, кто твердит: «Корпус физхимиков, пусть физимики и строят». Дремучей феодальной раздробленностью веет от него. Нет! Дело у нас одно, общее.

Да и корпус физхимиков, остающийся на Миусской, остаются другие — так что в каждой комнате, спальной в Тушине, косвенно есть десяток-другой метров для других факультетов.

Кстати, о «временных» рабочих. По единодушному мнению руководителей, самый плохой работник — это работник на один-два дня. Никакой инициативы и энергии, полная апатия.

Да это и понятно: коллектив складывается не сразу и психологически очень трудно привыкнуть к ударной работе, если тебя внезапно на один день выхватили из родной лаборатории. Поэтому совершенно оправдана практика привлечения сотрудников на месяц. Конечно, это нелегко, но зато вклад таких «месячных бригад» гораздо весомее, нежели вклад тридцати «однодневков».

И еще в одном сходятся все руководители: стройка в Тушине чем-то очень сродни стройотрядам — человек здесь предстает в своем истинном

виде, который в обычной жизни не всегда и заметен, поэтому «Тушинская проверка» наверняка оставит отпечаток на взаимоотношениях внутри кафедр факультетов.

Следует отметить еще один недостаток. Не всегда хорошо организован фронт работ для многочисленного, но некавалифицированного отряда химиков-строителей, нередки простои. Случалось и мне самому просиживать в ожидании очередного задания минут по 30—40. Это недопустимо и думаю: нашим ответственным следует проверять и постоянно контролировать (и находить новые, если надо!) работы, проводимые менделеевцами, постоянно контролировать занятость, а не просто отдавать сотрудникам на весь день галзовикам, электрикам, бетонщикам.

Сейчас нужен постоянный строгий контроль, надо отдать все силы и энергию, чтобы приблизить столь долгожданный момент, когда мы сможем смело сказать: «Корпус сдан. Давайте строить новый!!!»

М. АНТИПОВ, начальник штаба Комсомольского прожектора.

ДОСТОЙНО ЗАВЕРШИМ ПЯТИЛЕТКУ

Близится конец четвертого года пятилетки. Известно, что в конце каждого года подводятся итоги выполненной работы, формируются отчеты по хозяйственной и госбюджетной тематике, итоговые кафедральные отчеты по науке, формируются планы научных работ. В этот период особое значе-

ние приобретает исполнительская дисциплина во всех подразделениях института: лабораториях, кафедрах, факультетах. На многих заседаниях НИЧа особенно в последнее время, пристальное внимание уделяется своевременному выполнению распоряжений и приказов Минвуза СССР и

ректората института.

К сожалению, в этом деле не все и не всегда обстоит благополучно. Приходится констатировать, что ряд кафедр несвоевременно выполняет распоряжения, запаздывает со сдачей планов, отчетов и т. д. Так, только к концу ноября вместо 10 октября все кафедры сдали планы по госбюджетной, хозяйственной работе и планы внедрения на 1985 г.

На заседании НИЧ от 4 декабря отмечалось, что проекты

штатного расписания по хозяйственным темам сданы 3 кафедрами, хотя в распоряжении ректората предписывалось сделать это к 1 декабря. И даже спустя неделю имеются должники (5 кафедр).

ОНТИ ИЦ нашего института в начале ноября предложило кафедрам представить данные об объектах исследования для создания АСУ «Наука». Более 10 кафедр института такие данные не сдали до сих пор. Такие примеры наруше-

ния исполнительской дисциплины можно было бы продолжить, однако мы не ставим своей целью перечислить всех «нарушителей», а стремимся мобилизовать сотрудников института на более ответственное отношение к ведению документации и выполнению всех распоряжений и приказов ректората и Минвуза СССР. Будем надеяться, что в наступающем новом году мы сможем достойно завершить работы 11 пятилетки.

А. ЮРЬЕВ.

В. ПУЧКОВ, К-41.

У НАС В ГОСТЯХ Силикатчик

Как-то все уже привыкли и смирились с тем, что на факультете ХТС средний балл за сессию низок. И возможно, статья студентки-силикатчицы об успеваемости у многих вызовет улыбку. Но как невозможно подходить с одинако-

зации группы, комсомольские собрания, откровенные разговоры на Ленинском зачете и зачете по ОПП. Ведь все мы знаем, что в отличие от отрицательной реакции на нравучения старших откровенное мнение товарищей поддеги-

результаты не заставили себя долго ждать — наш однокурсник А. Непомнящий (С-35) стал лауреатом городского тура X Всесоюзного конкурса студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

В общем, определенные достижения дали. Но это, конечно, не предел. Так считают и курсовое бюро, и учебно-воспитательная комиссия курса, председателем которой в этом году стала Е. Пешкова (С-33) — человек обязательный и инициативный. До этого УВК на курсе практически не существовало. Первая задача, которая стояла перед Леной, это подбор ответственных за учебную работу в группах и постановка перед ними конкретных задач. С этой работой Лена успешно справилась. Благодаря усилиям новой УВК во второй аттестационный курс подошел с более высокими результатами, чем к первой. Поэтому мы ожидаем в сессию хороших результатов.

О. СТАРКОВА,
С-34, секретарь бюро
ВЛКСМ III курса ХТС.

ОЖИДАЕМ В СЕССИЮ ХОРОШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ

вой меркой к математическим способностям Лобачевского и Фета, так и к успеваемости учащихся разных факультетов надо подходить дифференцированно.

Ведь ни для кого не секрет, что на силикатном факультете много ребят со стажем работы на предприятиях, отслуживших в армии и ребят, которые приехали в институт по направлению. Их знания, конечно, не сравнить со знаниями вчерашних школьников. Однако средний балл у них повышается от сессии к сессии, т. е. налицо работа студентов. Не последнюю роль в этом играют работа комсомольской органи-

заций, заставляет подтянуться.

Такая форма борьбы за успеваемость приносит свои плоды: высокий (почти 100%) перевод в группе С-34 (комсорг В. Сентюркина, староста С. Авророва), стабильный от сессии к сессии и достаточно высокий средний балл в группе С-35 (комсорг О. Петухова, староста В. Маскаева). Особого внимания заслуживает опыт курса в изучении социально-экономических дисциплин. Регулярно проводились политинформации. Всегда связанные с темой семинара, они помогали осмыслить текущие события с позиций марксистско-ленинской теории. И

ЕСТЬ РЕЗЕРВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ

Много трудностей на пути студентов I курса. Не сразу забываются школьные привычки, трудно привыкнуть к новому распорядку, правильно организовать свое время. Однако, если человек пришел в институт не случайно, он скоро становится полноправным членом дружной и большой семьи студентов-менделеевцев.

Из дел каждого складываются дела коллектива и наоборот. Каковы же дела на I курсе ХТС? Сейчас курс озабочен и взволнован — скоро первая сессия. Что-то будет? Вторая аттестация на курсе показала низкие результаты (по сравнению с первой). Многие объясняют это неудачно выбранным временем аттестации — сразу после праздников, а на курсе много иногородних студентов. Может быть и так, до курсовое бюро считает, что это не

главная причина. А ведь группа С-14 по итогам II аттестации имеет средний балл 4,3, значит, есть возможности. Видно, студенты сами «раслабились» после I аттестации, и программа стала сложнее. Поэтому УВК курса и ответственной за учебно-воспитательную работу Н. Семеряк (С-14) желают всем собранности перед первой сессией, смелости, а главное — не терять голову. И самое главное — каждый должен чувствовать поддержку группы, и самому не оставаться в долгу.

Ведь как хорошо удаётся, когда за дело принимается вся группа: и на базе работать легко и весело, и стенгазеты выпускаются интересные. Как приятно видеть на Дне первокурсника коллективное творчество художников и агитколлективов, радоваться успе-

ху ребят на смотре-конкурсе, посвященном 40-летию Победы, на котором курс занял III место.

Конечно, тон должны задавать комсомольские вожаки — члены курсового бюро, комсорги. Но ведь один в поле не воин. Ни одна идея не осуществляется без поддержки группы. Да и опыта работы у курсового бюро еще мало. Вот тут-то и ценна инициатива комсомольских коллективов групп, их ответственное отношение к делу.

Словом, есть резервы и возможности сделать интересной жизнь курса, успешной учебу. В заключение мы желаем всем студентам курса успешной сессии — ни пуха, ни пера!

А. ДЮ,
секретарь бюро ВЛКСМ
I курса, ХТС.

Приближается Новый год. Как тут не вспомнить агитбригаду! А для нас в этом семестре, пожалуй, самым запоминающимся было выступление на Дне первокурсника. Давайте еще раз вспомнить те волнующие, радостные минуты.

Задолго до 15 ноября институт начал подготовку к празднику. А когда первокурсники узнали о таких ранее небывалых конкурсах, как «Мисс Первокурсница», встретилась женская половина. Каждой хотелось участвовать, каждой хотелось принести победу своему факультету. Но больше всего разговоров, обсуждений велось вокруг предстоящего выступления агитбригад. «Будут ли старые кибернетик?», «Какую новую программу подготовили силикатчики?» — эти и сотни других вопросов можно было слышать в минувшие дни у БАЗа и в столовой, на лекциях и лабораторных работах.

Но вот вечер прошел. Описывать реакцию зала на выступление агитбригад не имеет смысла, по-моему, и у Новослободской были слышны рас-

КАК ТУТ НЕ ВСПОМНИТЬ ОБ АГИТБРИГАДЕ

каты смеха, сопровождающие выступление Шерлока Холмса с ИХТ, космический полет полимерщиков, события в «музее имени Бертольда Шварца» силикатчиков. Силикатчики особенно порадовали еще и потому, что программа, показанная на Дне первокурсника, — это первая новая программа за довольно большой промежуток времени, который наша агитбригада продержалась, показывая только «Капустник».

Новая программа агитбригады стояла того, чтобы ее ждали так долго. Все надежды на нее оправдались. Хотелось бы узнать, что думают по поводу нового выступления агитбригады другие. Конечно, сначала поинтересовались мнением того, для кого, собственно, предназна-

чался вечер, — студента первокурсника.

— Я второй раз вижу нашу агитбригаду, первый раз — на посвящении в студенты. И тогда, и сейчас агитбригада выступила блестяще, кроме того, сценарий настолько весел, что, по-моему, может рассмешить даже человека, получившего на экзамене «неуд».

Итак, известны мнения первокурсника и третькурсника. Но может быть, их мнение страстно? Может быть, на отношении силикатчиков к своей агитбригаде влияет их отношение к своему факультету? Но аналогичные вопросы, заданные студентам других факультетов, доказали обратное.

Подобный мини-опрос не был бы полным, если бы свое мнение не высказал человек,



Мы дарим монгольским друзьям нашу любимую песню.

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

В кафе «Гушица» состоялся торжественный вечер, посвященный 60-летию провозглашения Монгольской Народной Республики. На нем присутствовало много гостей: декан по работе с иностранными учащимися Л. М. Владимировой, представитель посольства МНР, преподаватели кафедр вяжущих материалов, русского языка и научного коммунизма, а также студенты из ГДР, Афганистана, Кубы, Вьетнама, Болгарии, Мадагаскара.

По общему мнению, вечер прошел замечательно. Зал был украшен красочными стенгазетами, рассказывающими о жизни МНР сегодня, была организована выставка сувениров Монголии, которую с большим интересом рассматривали гости вечера.

Открылся вечер выступлением Л. М. Владимировой, которая рассказала о славном пути, пройденном Монгольской Народной Республикой за 60 лет, и сердечно поздравила всех монгольских студентов с замечательным праздником.

Затем с большой программой на русском и монгольском языках выступили студенты монгольского землячества. Они были одеты в красивые национальные костюмы. Мы услышали старые и современные монгольские песни, увидели народные танцы, вокальные и танцевальные номера чередовались с юмористическими сценками.



Ведущие вечера

С приветствиями и номерами художественной самодеятельности выступили студенты различных землячеств.

Советские и кубинские студенты показали шуточные танцы, студенты из Болгарии и ГДР исполнили песни на родных языках.

В зале весь вечер не смолкали смех и аплодисменты.

Концерт продолжилась дискотека, на которой гости и хозяева вечера смогли от души повеселиться и потанцевать.

РАБИЯ ЭБАДИ, С-54,
Афганистан.
Фото И. ТИХОНОВОЙ, С-31.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ С
НОВЫМ ГОДОМ!
ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ В ПРЕДСТОЯЩЕЙ СЕС-
СИИ И СТУДЕНТАМ, И ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ!**

известно. Им аплодировали зрители многих городов, а из молодой агитбригады, прошедшей хорошую школу Райкова, Варшавского, Маленковича, Гайворонского и других, на сцене видны только трое: В. Самохвалов (С-37), Т. Тарозарова (С-35), Б. Беркович (С-26).

Руководителя агитбригады Валу Самохвалова мы попросили рассказать о программе и поделиться планами на будущее.

— Программа такого содержания была задумана уже давно, потом замысел воплотился в сценарий. Потом потянулись бесконечные репетиции до глубокой ночи. Исправлялся сценарий, уточнялось распределение ролей. Конечно, работу облегчало присутствие «стариков» — слаженного, сыгранного коллектива. Получилась программа или нет, судить, конечно, зрителям. Что касается планов на будущее? Ближайшие программы мы готовим к Новому году и к поездке в МИИГА. Пользуясь случаем, хочу еще раз со страниц газеты пригласить студентов в новый состав агитбригады.

Е. АИЗИКОВИЧ, С-37.



С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ИГОРЬ ЛЬВОВ!

Игорь Львов... Мы думаем, многие студенты нашего института уже встречали это имя в «Менделеевце» — как в статьях, так и в подписях под ними. Те же из менделеевцев, кто выписывает журнал «Химия и жизнь», может быть, помнят его яркое, тонко продуманное и с блестящим решением задачи, публиковавшиеся в клубе Юный Химик.

Если говорить о решенных задачах, то довольно трудно будет даже прикинуть, сколько их решил Игорь. Здесь и самые обычные, которые мы все решаем на семинарах, и значительно более сложные задачи Всесоюзных олимпиад «Студент и научно-технический прогресс» по химии, участником и победителем которых он неоднократно бывал.

Выступая на этих олимпиадах в составе команды Москвы, Игорь не только показал высокие знания, он защищал и с уверенностью можно сказать превосходно защитил честь студента Менделеевского института.

Одному из нас посчастливилось 3 года учиться с Игорем в одной группе и можно с уверенностью сказать — немного (а жаль!) у нас таких студентов. В самом деле — много ли вы знаете студентов, ко-

торые с самой первой сессии не получали других оценок, кроме пятерок.

Два года подряд Игорь был членом комитета ВЛКСМ ИФХ факультета, ответственным за УВК и отлично справлялся со своими обязанностями. Широкий круг интересов и нестандартное, несконанное мышление — те же качества, что помогали ему побеждать на олимпиадах, — оказывают помощь и сегодня в научной работе.

И нам остается только завидовать тем счастливым студентам, которые когда-то учились в ВХИ под руководством Игоря Львова, — ибо его знания по химии значительно выходят за пределы институтского курса и вместе с тем не становятся скучным набором сведений, а всегда находят себе конкретные и яркие жизненные примеры.

Веселый и остроумный друг, Игорь всегда, даже в самых трудных жизненных ситуациях не теряет обаяния, чувства юмора и товарищеского взаимопонимания.

Совсем недавно Игорю исполнилось 22 года, и мы хотим таким довольно необычным способом — со страниц «Менделеевца» — поздравить Игоря с днем рождения и с Новым годом, пожелать ему дальнейших успехов в учебе, в освоении специальности, пожелать яркой и интересной жизни, счастья и уверенного пути в науке.

Менделеевцы —
участники олимпиад.

ВАС ПРИГЛАШАЕТ МУЗЕЙ

Музей боевой и трудовой славы МХТИ ПРИГЛАШАЕТ уважаемых менделеевцев: сотрудников, студентов и аспирантов, учеников вечерней химической школы, ветеранов Великой Отечественной войны и труда и их семьи — на экскурсии и лекции по истории института!

Экскурсоводы-общественники поведут вас от МПУ (1898 г.) через бури первой русской революции, годы пятилеток, войны и радость Победы в борьбе с фашизмом к сегодняшним свершениям МХТИ, к строительству передового базового вуза химической промышленности, к корпусам в Тушине.

Вы сможете узнать о трудах ученых МХТИ, об истории комсомольской организации института, о сражениях Великой Отечественной войны, оборонных обществах ОСОАВИАХИМ и ДОСААФ, о патриотической и интернациональной работе в МХТИ.

О Московском промышленном училище и о событиях Декабрьского Вооруженного восстания (1905 г.) можно узнать на пешеходной экскурсии вокруг зданий МХТИ и троллейбусного парка им. Петра Шепетильникова.

На лекциях по истории МХТИ демонстрируются диaposитивы экспонатов музея, реликвии института. Музей боевой и трудовой славы МХТИ оказывает помощь лекторским группам в поиске исторического материала, факультетским организациям в проведении вечеров, посвященных 40-летию Победы.

По всем вопросам, связанным с организацией экскурсий и лекций, с предполагаемой работой в фондах музея, просим связываться с секретарем Совета музея Ольгой Александровной Ажгиной по телефону 258-95-28 или с общественным директором музея Серафимом Серафимовичем Араловым по телефону 256-03-84. Музей расположен в здании № 8 (на Шелешихе) по адресу: 1 Причальный проезд, д. 6, к. 213. Проезд до остановки «Институт» авт. 4 от м. «Краснопресненская»; авт. 155, 38 от м. «Полежаевская». Желает вам интересного и содержательного отдыха, глубокого изучения истории МХТИ.

СОВЕТ МУЗЕЯ БОЕВОЙ И ТРУДОВОЙ СЛАВЫ.

КАК ИЗЛОВИТЬ ЛЬВА В ПУСТЫНЕ САХАРА

● Методы физические
(широко известные)

1. Метод инверсивной геометрии.

Помещаем в заданную точку пустыни клетку, входим в нее и запираем изнутри. Производим инверсию пространства по отношению к клетке. Теперь лев внутри клетки, а мы — снаружи.

2. Термодинамический метод. Через пустыню натянем полупроницаемую мембрану, которая пропускает через себя все, кроме льва.

3. Метод Шредингера. В любом случае существует положительная, отличная от нуля вероятность, что лев сам окажется в клетке. Сидите и ждите.

● Методы химические
(мало кому известные)

1. Фильтрационный метод. Растворяете песок пустыни Сахары в плавиковой кислоте. Раствор фильтруете. Лев остается на фильтре. (Примечание: метод применим только для кислотоупорных львов).

2. Метод перемещения. Введя допущение, что лев редкое и рассеянное по пустыне животное, перемещаете в Сахару кафедру редких и рассеянных элементов. Считайте, что лев у вас в кармане.

3. Электрохимический метод. Тем или иным способом заставляете льва съесть парочку электронов. Затем заливаете пустыню ртутью и анодно поляризуете ее. Лев легко адсорбируется на поверхности ртути.

4. Полиграфический метод. Захватив комплекты «Менделеевца» за 5 последних лет, отправляете в Сахару и раскладываете газеты на песке из расчета: 1 номер газеты на 1 кв. км пустыни. Встретив льва, затеваете с ним такую игру: кто первый найдет в «Менделеевце» отделе «По следам выступлений», тот съедает противника. Глухой лев радостно бросается на поиски, но через неделю бесплодных скитаний сваливается от изнурения. Тут вы его и берете голыми руками.

Из архива «Менделеевца».

ВРЕМЯ ДЕЛАЕТ СВОЕ ДЕЛО. А ТЫ?..

От безбожья до бога —

мгновенье одно.

От нуля до итога —

мгновенье одно.

Берем драгоценное это

мгновенье:

Жизнь — ни много, ни мало —

мгновенье одно.

О. ХАЙЯМ



Как быстро нынешнее становится прошлым!

М. ФРИШ

Год — как ломать времени, его отрезают, а время остается, каким было.

Ж. РЕНАР

То, что когда-то было, будет всегда, а то, что когда-то будет, всегда было.

К. ВОННЕГУТ

Чтобы сделать трудное, нужно время, а чтобы достичь невозможного, его нужно больше.

ИОГИ

Память противостоит уничтожающей силе времени.

Д. С. ЛИХАЧЕВ

Время, заполненное разнообразными и интересными впечатлениями, кажется быстро протекающим; но, протекши, представляется при воспоминании о нем очень продолжительным. Наоборот, время, не заполненное никакими впечатлениями, кажется длинным, протекая, а протекши, представляется коротким.

У. ДЖЕМС

Откладывание — вор времени.

АНГЛИЙСКАЯ ПОСЛОВИЦА

Победителей судят время.

А. ГОТОВСКИЙ

Чем чаще смотришь на часы, тем меньше остается времени.

В. ЛЕБЕДЕВ

Человек, тратящий время на сетование по поводу того, что опоздал к поезду, может пропустить и следующий.

Н. ГРИБАЧЕВ

Время — деньги. Но ты никогда не знаешь, сколько у тебя их осталось.

Б. ЛЕСНЯК

Зря прожитый день — это как раз тот самый, которого не хватает в конце.

Г. МАЛКИН

Время бежит!. Бежите вы — время стоит.

КОНФУЦИИ

Собрано А. Анисимовым.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ СОТРУДНИКОВ



Прогулка по старому Таллину.
Фото Я. МЕЙСТЕЛЬМАНА.

ПОДСЛУШАНО У „КЛАССИКОВ“

Новый год — не роскошь, а средство передвижения времени.

О. БЕНДЕР

Самая большая роскошь за новогодним столом — общение.

ЭКЗЮПЕРИ

Год быка — лучшее время для похищения невест.

ЗЕВС

Если к столу не пришел мужчина, ищите женщину.

ДЮМА-ОТЕЦ

Язык дан человеку для того, чтобы приготовить заливное.

ТАЛЕПРАН

Истина в вине, но не в его количестве.

БАХУС

Чем больше градусов, тем выше давление.

ГЕЙ-ЛЮССАК

Все тосты хороши, кроме скучных.

ВОЛЬТЕР

Новый год вежливо по-королевски: всегда приходит вовремя.

ЛЮДОВИК XIV

За достоверность подслушанного ручается

А. БРЕЙТЕР,

старший научный сотрудник ГНИИХТЭОС.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ